

来,到崔永元的课堂上来! 第一堂课,他足足备了一个月

中国传媒大学师生解密崔老师上岗的前前后后

- 课程类别 选修
- 课程名称 口述历史研究
- 任课教师 崔永元及中国传媒大学“崔永元口述历史研究中心口述历史团队”
- 授课对象 全校研究生
- 学分/学时 2/24

传闻流传两年多,崔永元离开央视、入职中国传媒大学任教一事终于获得确认。12月17日傍晚,崔永元在个人微博上宣布:“本人已正式入职中国传媒大学任教。感谢中央电视台各位同仁的悉心培养和理解。主持是老人,教书是新手,从零开始,不耻下问。”他表示将回到母校中国传媒大学教授口述历史研究课程,并透露“第一节课第一堂课学生们就讲了半堂,提问很尖锐”。

据人民网17日报道,中国传媒大学宣传部已确认了这一消息,但对于崔永元具体出任什么岗位,暂未作出回应。事实上,崔永元回校任教并不让人意外。作为央视著名主持人的他,已经不止一次地表露过想回母

校教书专心做研究这一想法。而他对口述历史的研究也早已从2002年就开始了。2012年2月27日,中国传媒大学与崔永元合作成立了“口述历史研究中心及口述历史博物馆”。

“跳槽”举动虽不惊人,但崔老师的“口述历史研究课”设立的初衷是什么?课上会讲些什么?同事与学生对于他的回归又持何种态度?记者昨天专访了两位“知情人”——一位是曾参与口述历史研究项目引进学校的中国传媒大学校友会秘书长、文化发展研究院书记卜希霆,一位则是见证了崔永元第一节口述历史研究课程的在校研究生。崔老师的课上起来了!

授课要严谨,要有学术要求,不然我怕误人子弟。
(真实对白)

崔老师到底是怎么走进传媒大学的?

从提议到确定入职,经历了四五年

2012年2月27日,中国传媒大学(以下简称“中传”)与崔永元合作成立口述历史研究中心及口述历史博物馆,双方进行了签约仪式。中传为崔永元的口述历史研究提供了一座3层、总面积为8000㎡的独立大楼,用以口述历史资料的收集、整理和研究。来自中国传媒大学的卜希霆是这一项目的前期参与者,他从2009年就开始接触崔永元和他的口述历史研究团队。他们的接触基本都在北京怀柔一处不起眼的三层楼里,那里是崔永元建立的“口述历史影像资料库”——电影传奇馆,存放了他历年作口述历史研究、超过3500多位采访者、几百万分钟的珍贵素材。

从当初建立合作到如今正式入职,看起来就像是中传一开始就走的一步棋,但卜希霆却对记者表示,邀请崔永元入职并不是最初的用意,“我最早跟崔永元接触时没有谈过入职的问题,只是在谈口述资料的资料馆、博物馆和研究中心,没有提及让他离开央视(的事)。后来(学校)觉得小崔在这方面很有贡献,他在这方面应该有教学和研究的可行性,所以后期才希望他过来,他自己也有这样的主动性”。卜希霆对记者忆述,从提议到确定入职经历了四五年,“他当时跟台里写要调动的函,台里不同意,他也没有坚持,一直在等,现在可能时机比较成熟了……崔老师说,他回

到学校来,肯定是要很认真地做口述史研究的”。

2012年11月12日,亲自开讲第一课

事实上,中传在2012年就已设立口述历史研究这门课,对课程有了基本设定——由崔永元和中国传媒大学崔永元口述历史研究中心口述历史团队一起授课,时长为8周24课时。2012年11月12日,课程第一讲,正是由崔永元亲自授课。卜希霆至今还记得当时崔老师有多紧张这门课,“他第一次上课还是蛮紧张的,备了一个月的课,他把其他所有的工作都推掉了,专心做这个准备,他说:我怕误人子弟,授课要严谨,要有学术要求,不能像主持讲话逗逗大家。但其实,他讲起课来,也像主持一样,比较幽默”。

原本,学校已未雨绸缪地将讲课场所从第48教室挪到400人报告厅,但前来听课的学生远远超出了校方的预测,临时又改到了1500人报告厅,纵然这样,现场也还是满满当当挤满了人。原本想以“一堂课”形式开讲的崔老师,最后以一场报告演讲的形式上完了口述历史研究的第一课。卜希霆对记者说:“说实话,研究历史是件很枯燥的事。口述史不是所有人都了解,但因为崔永元对这方面的推动,他通过这样一种方式,至少让一些人开始认识口述史、了解口述史,做了一个普及,我想,这是好事。”

“他当时跟台里写要调动的函,台里不同意,他一直等。现在时机成熟了”

“因为崔永元在央视也是有职称的,到学校会按同级别任教。”

崔永元入职后出任什么岗位?

崔永元入职后出任什么岗位?中国传媒大学宣传部裴部长在接受媒体采访时,以“关系还在办理中”为由,未予回应。卜希霆老师则根据学校情况,对记者作出预测:“因为崔永元在央视也是有职称的,到学校会按同级别任教。我们最早在探讨这个问题时也提过,一是肯定是要开设专业,二是希望他能带研究生,哪怕是讲座式的。”

对于目前已经设置的口述历史研究课程,卜

希霆表示校方也有将口述历史作为相关学科专业建设的考虑,“我们希望利用他已经形成的资源和品牌”。校友同事们什么态度?“小崔在传媒界的影响、口碑都不错,所以吸收他这样的一个校友回来母校授课,挺好的。” 南都供稿

从央视到校园,这段旅程,崔永元足足花了四五年的时间才走完。